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Voorwoord 

 

 

Als inwoonster van Twente ben ik goed bekend met landgoed Twickel bij Delden, 

een van de grootste particuliere landgoederen van Nederland. De oudste 

archiefstukken waarin Twickel wordt genoemd dateren uit 13471, het landgoed is met 

de historie van de streek verbonden. Twickel wordt sinds 1953 beheerd door de 

stichting Twickel, die in het leven is geroepen door de laatste particuliere 

eigenaresse, baronesse Van Heeckeren van Wassenaer, teneinde het erfgoed veilig 

te stellen. Zij liet vastleggen dat Twickel als particulier bewoond huis in stand moet 

worden gehouden. Het kasteel is niet vrij toegankelijk, bezoek is alleen mogelijk 

onder begeleiding, voor groepen die daartoe een verzoek hebben ingediend. 

 

In verband met mijn werk bracht ik ooit een bezoek aan kasteel Twickel, waarbij naar 

voren kwam dat ik geschiedenis studeer. Bij hoge uitzondering werd ik daarop 

meegetroond naar de bibliotheek van het kasteel. Na een tocht over eikenhouten 

trappen en door fraaie vertrekken kwamen we in de bibliotheek: een enorme ruimte, 

met langs de wanden eikenhouten boekenkasten vol in leer gebonden boeken. In de 

korte tijd dat ik er rond kon kijken, viel mij met name het grote aantal dikke 

Franstalige boeken over diplomatie op. 

 

Op het moment dat ik een onderzoek moest doen in het kader van het 

onderzoeksseminar ‘Diplomatieke betrekkingen in de vroegmoderne tijd’, dacht ik 

meteen terug aan mijn bezoek aan de bibliotheek van Twickel. Ik was ervan 

overtuigd dat ik hier een geschikt onderwerp zou kunnen vinden. Na een korte 

speurtocht op internet trof ik een levensbeschrijving aan van graaf Unico Wilhelm van 

Wassenaer, heer van Twickel , die tijdens de Oostenrijkse Successieoorlog een 

aantal diplomatieke missies had uitgevoerd. Opvallend daarbij was de vermelding dat 

de heer van Twickel ‘weinig animo voor het vervullen van diplomatieke missies had 

                                                           
1
 Stichting Twickel, ‘Historie van Twickel’ (datum laatste wijziging onbekend) 

http://www.twickel.nl/CM/PAG000015479/Historie.html (16 januari 2011). 
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getoond’. Ook werd aangegeven dat hij ‘niet geschikt was voor het diplomatieke 

metier’.2  

 

Mijn interesse was gewekt. Waarom werd deze edelman uitgezonden voor politiek 

belangrijke diplomatieke onderhandelingen, terwijl hij daarvoor eigenlijk niet geschikt 

werd bevonden? En waarom zou hij deze reizen hebben ondernomen, ondanks dat 

hij dit kennelijk liever niet wilde? Ik besloot de diplomatieke missies van Unico van 

Wassenaer aan een nader onderzoek te onderwerpen. 

 

Mijn dank gaat uit naar mevrouw A. Brunt, archivaris van kasteel Twickel. Zij is mij 

uiterst behulpzaam geweest bij het zoeken naar voor dit onderzoek relevante 

stukken, daarnaast heeft zij mij literatuur ter beschikking gesteld. Verder bedank ik 

Marcel Ottevanger, die mij heeft geassisteerd bij de vertaling van een aantal in het 

Frans opgestelde primaire bronnen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 Wie is wie in Overijssel, ‘Unico Wilhelm van Wassenaer (1692-1766)’ (laatste wijziging 1 mei 2004), 

http://www.wieiswieinoverijssel.nl/details2.asp?Id=151 (16 januari 2011). 

http://www.wieiswieinoverijssel.nl/details2.asp?Id=151
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Ter inleiding 

 

Unico Wilhelm van Wassenaer werd geboren op 9 november 16923 op kasteel 

Twickel bij het Twentse Delden. Hij stamde uit een oud en gerespecteerd geslacht, 

dat hoge militairen, diplomaten en staatslieden had voorgebracht. Als latere zoon 

erfde hij na de dood van zijn vader, Jacob van Wassenaer van Obdam, in eerste 

instantie alleen landgoed Twickel, dat via zijn moeder, Adriana Sophia van Raesfelt, 

in de familie was gekomen. Na de dood van zijn broer Johan Hendrik van Wassenaer 

van Obdam erfde hij ook diens bezittingen. 

Vader Van Wassenaer van Obdam vervulde uit naam van de regering van de 

Republiek meerdere diplomatieke missies, onder meer naar de prins-bisschop van 

Münster (1698), het hof van Brandenburg (1699) en naar de keurvorst van de Palts 

in Düsseldorf (1707). Tijdens deze laatste reis werd hij vergezeld door zijn jongste 

zoon Unico. Hoewel Obdams kinderen de diplomatie dus als het ware met de 

paplepel ingegoten kregen, vertoonden ze oorspronkelijk geen van beiden animo om 

in de voetsporen van hun vader te treden.4 

Toch kon Unico gedurende de Oostenrijkse Successieoorlog overgehaald worden 

om de zaak van de Republiek in het buitenland te bepleiten. Eerst ging hij naar 

Frankrijk (1744), vervolgens bezocht hij keurvorst-prinsbisschop Clemens August in 

Münsterland (1744) en Bonn (1745), daarna ging hij weer naar Frankrijk (1746) en 

ten slotte vertegenwoordigde hij de Republiek bij vredesonderhandelingen in Breda 

(1746-1747). 

 Waarom besloot de regering van de Republiek juist Unico van Wassenaer te 

benaderen voor deze belangrijke diplomatieke missies? En waarom werkte Unico 

van Wassenaer hieraan mee, ondanks dat hij er oorspronkelijk kennelijk niet veel 

voor voelde? 

Om antwoord op deze vragen te vinden, heb ik een aantal andere vragen gesteld. 

Wie was deze achttiende-eeuwse edelman en wie behoorden tot zijn familie? Wat 

waren de kringen waarin hij zich bewoog? In welke staatkundige en politieke positie 

bevond de Republiek zich ten tijde van de Oostenrijkse Successieoorlog? Wat waren 

                                                           
3
 Zgn. ‘Hollandse datering’. Naar Overijsselse datering werd Unico geboren op 31 oktober 1692. 

4
 J. Aalbers, ‘Rond een bezending naar Munsterland’, in: R. Rasch en K. Vlaardingerbroek (red.), Unico Wilhelm 

van Wassenaer 1692-1766. Componist en staatsman (Zutphen 1993) 200. 
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de achtergronden waartegen de oorlog zich afspeelde en wat was de invloed van het 

verloop op de situatie in de Republiek? Wat was de aanleiding om tijdens deze 

oorlog diplomatieke missies te ondernemen en wat was het resultaat?  

Voor mijn onderzoek heb ik gebruik gemaakt van primaire bronnen die bewaard 

zijn gebleven in het huisarchief van kasteel Twickel, literatuur en een aantal 

websites. De historische personages die ik tijdens mijn onderzoek tegenkwam, 

hadden vaak klinkende namen en uitgebreide titulatuur. Om het overzichtelijk te 

houden, noem ik de hoofdpersoon van het onderzoek, Unico Wilhelm van 

Wassenaer, ‘Unico’. Zijn broer, Johan Hendrik van Wassenaer van Obdam, zal ik 

aanduiden als ‘graaf Jan’ en hun vader, Jacob van Wassenaer van Obdam, als 

‘Obdam’. Bij overige mannelijke personages zal ik mij zoveel mogelijk bepalen tot het 

gebruik van achternamen. De vrouwen zal ik duiden met voor- en achternaam.  

 

Unico Wilhelm van Wassenaer is tegenwoordig vooral bekend door de Concerti 

Armonici, een zestal muzikale composities dat rond 1740 voor het eerst opdook en 

dat pas in de jaren tachtig van de twintigste eeuw aan hem werd toegeschreven. 

Maar Unico was niet alleen componist; dat was een kant die tijdens zijn leven 

waarschijnlijk alleen bij zijn naasten en binnen zijn eigen kringen bekend was. Zijn 

contemporaine publieke rol was die van staatsman en diplomaat. Met dit onderzoek 

richt ik mij met name op die laatste rol. 
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Hoofdstuk I 
 

Europa in oorlog 

 

Stand van zaken in de Republiek 

 

Halverwege de achttiende eeuw was de Republiek der Verenigde Nederlanden een 

confederatie van zeven soevereine provincies: Groningen, Friesland, Overijssel, 

Gelderland, Utrecht, Holland en Zeeland. Daarnaast waren er niet-zelfstandige 

gebieden, als Noord-Brabant en delen van Limburg, Vlaanderen en Groningen, die 

onder het directe gezag van de Staten-Generaal vielen. De grondslag van de 

samenwerking tussen de gewesten was de Unie van Utrecht (1579). Het gezag werd 

officieel gedragen door de Staten-Generaal, een centrale en permanente 

afvaardiging van de zeven provincies in Den Haag, onder wisselend voorzitterschap. 

Het feitelijke gezag lag bij de Statenvergaderingen van de afzonderlijke gewesten, 

waarin onder meer de steden en de Ridderschap5 vertegenwoordigd waren. De 

meeste bestuurszaken waren provinciaal of subprovinciaal geregeld. De Staten-

Generaal was in aangelegenheden als buitenlandse politiek en defensie wel het 

hoogste wetgevende en uitvoerende orgaan.6 

 Het gewest Holland had binnen de Republiek veel overwicht, de werkelijke 

macht binnen de gewesten lag bij de afgevaardigden van de Statenvergaderingen. 

Dit waren vaak leden van een elite die bestond uit adel, grootgrondbezitters en 

regentenfamilies, die onderling ambten verdeelden en zodoende op de meeste 

bestuurlijke niveaus het heft in handen hielden. De raadpensionaris was de hoogste 

ambtenaar van en rechtskundig adviseur voor de Staten van de gewesten Holland en 

Zeeland. Hij werd voor vijf jaar aangesteld door de Ridderschap en was 

gedeputeerde naar de Staten-Generaal. Het was een machtige functie, de 

raadpensionaris fungeerde in feite als de hoogste ambtelijke bestuurder van de 

Republiek.  

                                                           
5
 De Ridderschap was in de Republiek het college waarin de edelen van de gewesten verenigd waren. De zeven 

gewestelijke ridderschappen werden in 1795 opgeheven. 
6
 Remieg Aerts, ‘Een staat in verbouwing. Van Republiek naar constitutioneel koninkrijk, 1780-1848’ in: Remieg 

Aerts, Herman de Liagre Böhl, Piet de Rooy, Henk te Velde, Land van kleine gebaren (Nijmegen/Amsterdam 
1999) 17-18. 
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De stadhouder was formeel ‘dienaar van de gewestelijke en generale 

Statencolleges’.7 Hij was bevelhebber over het leger en had het recht om stedelijke 

functionarissen te kiezen. De functie werd in de Republiek vervuld door leden van het 

huis Van Oranje-Nassau. Hun relatie tot de regering was complex. Enerzijds stond 

de stadhouder in dienst en onder gezag van de regering, anderzijds hadden de Van 

Oranjes een machtige positie door hun afkomst, de steun van het leger en hun 

invloed op de samenstelling van de Staten. Het mag dan ook niet verwonderen dat er 

een voortdurende machtsstrijd  gaande was tussen de stadhouder enerzijds en de 

raadpensionaris en regering anderzijds. Beide groepen beschikten over een eigen 

aanhang in alle lagen van de bevolking, waartussen onderling veel wantrouwen 

bestond. 

Na het overlijden van stadhouder Willem II (1626-1650) kreeg de Republiek, 

met uitzondering van de gewesten Groningen en Friesland, waar de Friese tak van 

de familie Van Nassau de stadhoudersfunctie vervulde, het Eerste Stadhouderloze 

Tijdperk (1650-1672). Na de dood van koning-stadhouder Willem III (1650-1702) 

belandden de gewesten Overijssel, Gelderland, Utrecht, Holland en Zeeland in het 

Tweede Stadhouderloze Tijdperk (1702-1747), wat duurde tot Willem IV (1711-1751) 

in 1747 het erfelijke stadhouderschap verkreeg. 

Na de Vrede van Westfalen (1648) kregen de staten binnen Europa een min 

of meer vaste vorm. De meeste staten werden geregeerd door een vorstenhuis, de 

Republiek , waar het huis Van Oranje-Nassau als een soort surrogaat koninklijk huis 

fungeerde,8 was hierop een uitzondering. De samenleving binnen de Republiek 

kende een kleine elite, bestaande uit adel, rijke kooplieden, bankiers en regenten, die 

veel macht had en sociaal aanzien genoot. Daaronder bevond zich een brede 

middenklasse en het overgrote deel van de bevolking bestond uit werklieden, boeren 

en vissers. De meeste inwoners behoorden tot de gereformeerde kerk, de enige 

officiële kerk binnen de Republiek. 

De zeventiende eeuw, de Gouden Eeuw waarin de Republiek  tot grote 

economische, culturele en wetenschappelijke bloei was gekomen, was halverwege 

de achttiende eeuw een herinnering; de in de zeventiende en achttiende eeuw 

gevoerde oorlogen met Engeland en de aanvallen van de Franse koning Lodewijk 

                                                           
7
 Aerts, ‘Een staat in verbouwing’, 19. 

8
 Jerzy Lukowski, The European nobility in the eighteenth century ( New York 2003) 41. 
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XIV (1638-1715) hadden een zware wissel getrokken op de economische welvaart. 

In de jaren veertig van de achttiende eeuw bestond grote zorg over het verval van 

het land. Niet geheel onterecht, want ten tijde van de Oostenrijkse Successieoorlog 

bleek dat de Republiek kwetsbaar was.9 

 
 

De Oostenrijkse Successieoorlog (1740-1748) 

 

In 1740 overleed Karel VI van Habsburg (1685-1740), keizer van het Heilige Roomse 

Rijk, zonder een mannelijke erfgenaam te hebben voortgebracht. Hij werd opgevolgd 

door zijn dochter Maria Theresia (1717-1780). In 1740 omvatte het Heilige Roomse 

Rijk het huidige Oostenrijk, de koninkrijken van Bohemen en Hongarije, de 

Oostenrijkse Nederlanden en gebieden in het noorden van Italië. De Oostenrijkse tak 

van de familie Van Habsburg had veel macht en aanzien; sinds de zestiende eeuw 

werd vrijwel onafgebroken een man uit deze familie tot keizer van het Heilige 

Roomse Rijk gekozen.  

 Karel VI had voor zijn dood geprobeerd de rechten van een eventuele 

vrouwelijke opvolger te garanderen door de Pragmatieke Sanctie (1713), waarin 

wettelijk was vastgelegd dat troon en gebieden van Oostenrijk door een vrouw geërfd 

zouden kunnen worden, op te dringen aan zijn bondgenoten en potentiële 

tegenstanders. Het mocht niet baten. Na de dood van Karel VI claimden andere 

erfgenamen en hun echtgenoten Oostenrijkse gebieden en zo werd de erfenis van 

Maria Theresia bedreigd door rivalen die samenspanden met Oostenrijks aartsvijand 

Frankrijk. Maria Theresia was als vrouw uitgesloten van de keizerlijke opvolging en 

daarom probeerde ze te bewerkstelligen dat haar echtgenoot, groothertog Frans 

Stefan van Lotharingen-Toscane, deze titel kreeg. Ook dit werd betwist, onder meer 

door Karel Albert van Beieren, die zich gesteund wist door zeker drie van de negen 

keurvorsten: zijn eigen keurvorst en de keurvorsten van de Palts en van Keulen.10  

Het Oostenrijkse leger was niet in staat de grenzen van het uitgestrekte land 

te verdedigen, wat duidelijk werd toen koning Frederik II van Pruisen (1712-1786) de 

Pragmatieke Sanctie schond en in 1740 Silezië binnenviel. De rivalen van Maria 

                                                           
9
 Aerts, ‘Een staat in verbouwing’, 25. 

10
 Olaf van Nimwegen, De Republiek der Verenigde Nederlanden als grote mogendheid (Amsterdam 2002)  142. 
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Theresia zagen hun kans schoon andere Oostenrijkse gebieden te veroveren, 

waarmee de Oostenrijkse Successieoorlog was begonnen. 

 

 

De Republiek tijdens de Oostenrijkse Successieoorlog 

 

Oostenrijk kreeg steun van Engeland, dat met name bang was voor toename van de 

macht van Frankrijk, waarmee het machtsevenwicht in Europa verstoord zou worden. 

De Engelse staatsman en diplomaat lord Carteret stelde aan het begin van de oorlog 

dat het steunen van Oostenrijk de enige manier was om tegenwicht te bieden aan de 

macht van de Bourbons.11 De Republiek had in 1733 een neutraliteitsverdrag met 

Frankrijk gesloten en probeerde in deze kwestie neutraal te blijven, maar werd door 

Maria Theresia om hulp gevraagd op basis van het in 1731 gesloten Tweede 

Verdrag van Wenen, waarin Engeland en de Republiek een alliantie met Oostenrijk 

hadden gesloten. 

Al bij het overlijden van Karel VI wilde de Republiek het leger versterken. Op 

10 januari 1741 diende de Raad van State een petitie in voor een 

legervermeerdering.12 Men was met name bevreesd voor een Franse inval in de 

Oostenrijkse Nederlanden, waarmee de Republiek direct zou worden bedreigd. 

Engeland had rekening te houden met het keurvorstendom Hannover, dat sinds de 

kroning van keurvorst George Lodewijk van Hannover (1660-1727) tot koning George 

I van Engeland samen met Engeland in een Personele Unie13 werd geregeerd.  

In het voorjaar van 1741 besloot de Republiek Maria Theresia voorlopig alleen 

met geld te steunen. Niet veel later sloten Frankrijk en Pruisen een verdrag, waarna 

Frankrijk legers naar het Heilige Roomse Rijk stuurde, om de Beierse keurvorst te 

steunen en om Hannover, en daarmee Engeland, en de Republiek te intimideren.14 

 In de herfst van 1741 ontstond grote onrust in het oosten van de Republiek, 

toen het Franse leger Münsterland naderde. De Staten van Gelderland, Overijssel, 

Friesland en Groningen verzochten de Staten-Generaal troepen te sturen om in 

plaatsen langs de grenzen te legeren. Volgens een schrijven van Frederik Willem 

                                                           
11

 Henry Kissinger, Diplomacy (New York 1994) 73. 
12

 Van Nimwegen, De Republiek der Verenigde Nederlanden, 143. 
13

 Constructie waarbij meerdere staten hetzelfde staatshoofd hebben, maar bestuurlijk zelfstandig zijn. 
14

 Van Nimwegen, De Republiek der Verenigde Nederlanden, 148. 
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baron Torck, een prominent lid van de Staten-Generaal, aan raadpensionaris 

Anthonie van der Heim op 25 oktober 1741, zette Unico Wilhelm van Wassenaer, 

heer van Twickel, zich in om ‘de gemoederen in Twente te kalmeren’.15  

De Franse legers werden in de zomer van 1742 teruggetrokken. Intussen 

discussieerde de Staten-Generaal over uitbreiding van de troepen, terwijl 

tegelijkertijd de herbenoeming van raadpensionaris Van der Heim in maart 1742 ter 

discussie stond. Uiteindelijk werd het vertrouwen in hem uitgesproken, daarnaast 

besloot men het leger met 20.000 man uit te breiden.16 Unico van Wassenaers broer 

Johan Hendrik van Wassenaer van Obdam, lid van de Hollandse Ridderschap17 en 

vertrouweling van raadpensionaris Van der Heim, was bij de besprekingen hierover 

betrokken. De periode hierna werd gekenmerkt door veel onenigheid tussen de 

verschillende gewesten en steden over verdere uitbreiding van de troepen en het 

geven van militaire steun aan Maria Theresia. In augustus 1743 was het eindelijk 

zover: het Staatse hulpkorps, bestaande uit ongeveer 14.000 man, vertrok richting 

Worms en Speyer om zich bij de Pragmatieke bondgenoten te voegen. In oktober 

1743 werd echter al weer het besluit genomen om het Pragmatieke leger in de 

Nederlanden te laten overwinteren.18 

 Begin 1744 werd duidelijk dat het Franse leger voorbereidingen trof aan de 

noordgrenzen van Frankrijk. Op 15 maart 1744 verklaarde de Franse koning 

Lodewijk XV (1710-1774) de Engelsen de oorlog en in april liet hij de Republiek 

weten dat hij de Oostenrijkse Nederlanden wilde binnenvallen. De positie van de 

Republiek als grote mogendheid stond op het spel. Bovendien zou de 

oorlogsdreiging herstel van het stadhouderschap kunnen impliceren, iets waarop de 

meerderheid van Republikeinen binnen de regering niet zat te wachten. Daarop 

besloot de Republiek om een speciale delegatie naar de Franse koning te sturen. De 

gedeputeerden van de stad Amsterdam kwamen met het voorstel om hiervoor Unico 

van Wassenaer, heer van Twickel te benaderen.  

                                                           
15

 Aalbers, Rond een bezending naar Munsterland, 198. 
16

 Nationaal Archief, ‘Inventaris van het archief van Anthonie van der Heim, (1710) 1737-1746’ (datum laatste 
wijziging onbekend) http://www.nationaalarchief.nl/toegangen/pdf/NL-HaNA_3.01.22.ead.pdf (16 januari 
2011). 
17

 Het college waarin de edelen van het gewest Holland verenigd waren.  
18

 Van Nimwegen, De Republiek der Verenigde Nederlanden, 176. 
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Hoofdstuk II  
 
De kringen rond Unico van Wassenaer 
 
 

Jacob van Wassenaer van Obdam (1645-1714) 

 

Kasteel Twickel bij Delden kan bogen op een lange historie van adellijke en vaak 

roemruchte bewoners. Het kasteel werd een aantal keren in de vrouwelijke lijn 

doorgeërfd, verschillende geslachten zijn zodoende verbonden met de geschiedenis 

van het kasteel. In 1676 trad erfdochter Adriana Sophia van Raesfelt (overleden 

1694), vrouwe van Twickel, in Delden in het huwelijk met Jacob van Wassenaer, 

heer van Obdam (1645-1714). De familie Van Wassenaer kende een traditie van 

dienst aan het vaderland. Zo was de vader van Obdam een luitenant-admiraal, die 

nauwe betrekkingen met raadpensionaris Johan de Witt (1625-1672) had 

onderhouden. Obdam zelf stond in het rampjaar 1672 achter koning-stadhouder 

Willem III, hoewel hij reserves had met betrekking tot het erfelijk stadhouderschap.19  

Obdam kreeg door zijn huwelijk met erfdochter Sophia van Raesfelt het 

uitzicht op een riante erfenis; Twickel omvatte niet alleen het kasteel en het landgoed 

bij Delden, maar ook landerijen in de omgeving van Bentheim. Het echtpaar Van 

Wassenaer van Obdam-Van Raesfelt verbleef het grootste gedeelte van het jaar in 

Den Haag, en bezocht Twickel vooral in de late zomermaanden en in het begin van 

de herfst. Unico, de latere heer van Twickel, werd wel op het kasteel geboren. 

Obdam had een sterke culturele en intellectuele interesse, wat blijkt uit de 

omvangrijke collectie boeken die hij verzamelde en het feit dat hij in 1690 namens de 

Ridderschap Holland curator van de Leidse universiteit werd. Meer leden van de 

familie Van Wassenaer waren cultureel geïnteresseerd. Obdams zuster Agnes, die 

bevriend was met de Engelse prinses Mary Stuart, de echtgenote van Willem III, 

hield zich onder meer bezig met de aanleg van tuinen, muziek en schilderkunst.  

Obdam diende volk en vaderland als militair en in staatkundige functies. 

Bovendien was hij de eerste in rang onder de leden van de Hollandse Ridderschap, 

na koning-stadhouder Willem III. In het kader van zijn functies bezocht hij regelmatig 

buitenlandse hoven, zoals in 1698 dat van de prins-bisschop van Münster om ‘op de 
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hoogte te blijven van Franse intriges’.20 Hij onderhield warme betrekkingen met 

verschillende edellieden in het buitenland, zoals de graaf Van Bentheim. Hij bezocht 

op verzoek van de Staten-Generaal eind zeventiende en begin achttiende eeuw de 

keurvorst van Brandenburg en diverse andere Duitse hoven. Obdam verbleef lange 

tijd als ambassadeur in het buitenland, hoewel hij regelmatig verzocht om terug te 

mogen keren naar de Republiek. Dat gebeurde echter pas nadat Willem III in 1702 

was overleden. 

De nauwe betrekkingen die Obdam met de verschillende vorstenhoven 

onderhield, legden hem geen windeieren. Zo werd hij tijdens een langdurig verblijf 

aan het hof van de keurvorst van de Palts in de jaren 1707 en 1708 omringd met 

pracht en praal, was hij in 1711 aanwezig bij de kroning van keizer Karel VI en 

ontving hij in datzelfde jaar van de keurvorst van de Palts de erfelijke titel 

‘Rijksgraaf’.21  

 Obdam had de indruk dat de koning-stadhouder hem vaak achtergestelde bij 

andere edelen. Daarnaast was hij van mening dat zijn eigen afkomst zeker niet voor 

die van Willem III onderdeed; uiteindelijk stamde het geslacht Van Wassenaer uit de 

vroege dertiende eeuw en was daarmee ouder dan de familie Van Oranje-Nassau.22 

Misschien vormden zijn persoonlijke grieven aanleiding voor zijn weerzin tegen een 

erfelijk stadhouderschap, misschien lag een fundamentele politieke overtuiging ten 

grondslag aan zijn voorkeur voor een Republiek zonder erfelijk stadhouder. In ieder 

geval gaf hij zijn overtuiging door aan zijn zonen graaf Jan en Unico en voedde hij 

hen op met een sterk gevoel voor afkomst en traditie. Zo lieten Obdam en zijn vrouw 

testamentair voor hun kinderen vastleggen dat ‘lieden van kwaliteit zich dienden te 

alliëren aan goede oude adellijke geslachten van vaders en moeders zijde’.23 

Na een militair debacle in 1703 overwoog Obdam zijn militaire posten te ruilen 

voor politieke ambten, maar daar zag hij vanaf. Wel wist hij te bewerkstelligen dat 

graaf Jan benoemd werd op de vrijgekomen plaats van de Hollandse Ridderschap in 

1707. Obdam stierf in 1714 in Den Haag. 
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Johan Hendrik van Wassenaer van Obdam (1683-1745) 

 

Obdam had acht kinderen gekregen, maar slechts vijf daarvan bereikten de 

volwassen leeftijd: zijn zonen Johan Hendrik en Unico Wilhelm en drie dochters. Na 

de dood van Obdam was zijn oudste zoon de eerste erfgenaam. Unico was de 

nieuwe eigenaar van Twickel. Johan Hendrik erfde de Rijksgraventitel van zijn vader 

en werd daarom meestal ‘graaf Jan’ genoemd. 

Graaf Jan had, met politieke functies als lid van de Hollandse Ridderschap, 

gecommitteerde in de Staten-Generaal en lid van de Raad van State, een machtige 

positie. Hij had een sterke culturele belangstelling, zoals blijkt uit zijn kunstcollectie, 

die onder meer werken van Rembrandt, Van Ostade, Rubens, Gerard Dou en Jan 

Steen bevatte en hij maakte deel uit van een elitair kunstgezelschap. Graaf Jan was, 

evenals zijn vader, trots op zijn afkomst en accepteerde slecht dat een ander 

geslacht – als bijvoorbeeld de stadhouderlijke familie Van Oranje-Nassau - 

belangrijker zou zijn dan de Van Wassenaers.24 Als familiehoofd voelde hij zich 

belast met ‘het waarnemen van al hetgeen dat enigszins op de eer van de naam 

betrekking had’.25 

Graaf Jan werd in 1714 lid van de Hollandse Ridderschap. Dit was een 

belangrijke positie, want in vergaderingen van de Staten van het gewest bracht de 

ridderschap ‘de eerste stem’ uit, waardoor deze groep naar verhouding een grote 

invloed had, omdat afgevaardigden van de steden zich in de praktijk vaak bij de 

eerste spreker aansloten. Dat gold vooral kwesties die betrekking hadden op 

buitenlandse zaken. Leden van de Ridderschap onderhielden vaak eigen contacten 

in het buitenland en waren zodoende in de regel goed geïnformeerd. Uit 

correspondentie van Franse gezanten blijkt dat zij van mening waren dat de 

Hollandse Ridderschap van grote invloed was op de besluitvorming van de Staten 

van Holland.26  

 Graaf Jan wist in de Republiek een invloedrijke positie te veroveren; 

gedurende een interim periode vervulde hij in 1736 zelfs enige tijd de positie van 
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raadpensionaris. Half december 1736 sloot hij namens de Hollandse Ridderschap 

met de steden Amsterdam en Dordrecht een geheime overeenkomst, waarbij werd 

afgesproken dat Anthonie van der Heim de nieuwe raadpensionaris zou worden.27 

Na de benoeming van Van der Heim werd graaf Jan een van de vertrouwelingen van 

de nieuwe raadpensionaris. 

 

Unico van Wasssenaer en Dodonea van Goslinga 

 

Unico Wilhelm van Wassenaer werd geboren op kasteel Twickel, maar groeide op in 

Den Haag, waar de familie enige landgoederen bezat. Hij kreeg de traditionele 

opvoeding van een jongeman van adellijke afkomst, met privélessen en 

muzieklessen. Door het werk van zijn vader verbleef hij regelmatig in het buitenland. 

Zo bracht hij van 1707 tot 1709 een tijd door aan het hof van de keurvorst van de 

Palts, waar zijn vader als ambassadeur verbleef. In september 1710 ging hij rechten 

studeren aan de Universiteit van Leiden. Deze universiteit had in de achttiende eeuw 

een uitstekende reputatie en trok adellijke jongemannen vanuit heel Europa naar de 

Republiek.28 Voor de adel was een aantal jaren studie aan een gerenommeerde 

universiteit als die van Leiden een onderdeel van de opvoeding.  Na de afsluiting van 

zijn studie in 1713 bracht Unico weer enige tijd door bij zijn vader in Düsseldorf. Zijn 

Grand Tour29 werd uitgesteld, wegens de ziekte van zijn vader. Obdam overleed in 

mei 1714, en daarna moest het nodige geregeld worden met betrekking tot de 

erfenis. Over de Grand Tour van Unico is weinig bekend, alleen een verblijf in Parijs 

in 1717 en 1718 is zeker.30 Uit dit verblijf ontstonden warme, maar ook nuttige 

vriendschappen, zoals met de Toscaanse diplomaat en latere kardinaal Neri markies 

Corsini (1685-1770).31 
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Unico was vernoemd naar zijn peetvader Unico van Ripperda, die uit een Groningse 

familie stamde. De naam ‘Unico’ is waarschijnlijk een Latijnse vorm van de Noord-

Nederlandse naam ‘Oene’. Unico trouwde in 1723 met Dodonea Lucia van Goslinga 

(1702-1769), die hem in haar brieven aanspreekt met ‘chèr Oentie’.32 Ze 

ondertekende met ‘Doed’, wat doet vermoeden dat haar eigen naam een Latijnse 

vorm van de Friese naam ‘Doedje’ was. Unico en Dodonea kregen vijf kinderen, van 

wie alleen de zonen Jacob Jan (1724-1779) en Carel George (1733-1800) de 

volwassen leeftijd bereikten. De familie woonde meestal in Den Haag, in hun woning 

tegenover Paleis Noordeinde en vlakbij het paleis van graaf Jan aan de Kneuterdijk. 

Ze verbleven weinig op kasteel Twickel, waar Unico’s zuster Agnes in de periode 

1705-1742 woonde.33  

De vader van Dodonea van Goslinga was de Friese politicus Sicco van 

Goslinga (1664-1731). Voor de Van Wassenaers een nuttige connectie, want Van 

Goslinga was in Friesland een invloedrijk man en, evenals de Van Wassenaers, 

tegenstander van het erfelijk stadhouderschap. Hij verbleef in 1714 en 1715 als 

buitengewoon gezant van de Republiek aan het hof van de Franse koning Lodewijk 

XIV, waar hij samenwerkte met Willem Buys (1661-1749), die in 1746 – het jaar dat 

raadpensionaris Anthonie Van der Heim ziek werd – tijdelijk raadpensionaris was. 

Dodonea stond ook in later jaren in contact met Buys, zoals op te maken valt uit een 

brief die ze haar echtgenoot schrijft in april 1747. In deze brief heeft ze het een 

aantal malen over ‘Buys’, die haar van informatie over de oorlog voorziet.34 Het ligt 

voor de hand dat zij hiermee doelt op Willem Buys, die in Den Haag aan de 

Kneuterdijk woonde, wat in de nabijheid was van de woning van Unico en Dodonea. 

Unico was muzikaal, zoals blijkt uit zijn nagelaten Concerti Armonici. Dit is een 

zestal werken voor strijkinstrumenten en basso continuo, dat in 1740 werd 

gepubliceerd in Den Haag. De componist werd niet genoemd, maar onderzoek van 

de Nederlandse musicoloog Albert Dunning wees in 1981 uit dat Unico de componist 

moest zijn.35 Muziek werd in de achttiende eeuw binnen de hogere kringen gezien 

als iets persoonlijks, dat los stond van het publieke leven. Een edelman hoorde een 
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instrument te bespelen, maar deed dit met geen ander doel dan ontspanning. 

Muzikaliteit getuigde van een brede opvoeding en opleiding, maar mocht niet leiden 

tot beroepsmatige werkzaamheden.36 Waarschijnlijk heeft deze opvatting er toe 

geleid dat Unico zijn latere composities niet onder zijn eigen naam heeft uitgebracht.  

 

De Europese adel 

 

Naissance en honeur waren belangrijk in het leven van de Van Wassenaers. In de 

opvoeding werd de nadruk gelegd op deugden als moed en trouw en het hoog 

houden van de gedragscode van de ‘honnête homme’.37 Dit sloot aan bij hun klasse: 

de Europese adel. In de meeste Europese staten werd in de achttiende eeuw de 

dienst uitgemaakt door de adel.38 De Republiek was hierop een uitzondering, maar 

de door handel rijk geworden regentenfamilies, die hoge functies vervulden binnen 

stads- en landsbestuur, vormden in feite een vergelijkbare elite. Unico maakte niet 

alleen deel uit van de Nederlandse elite, zijn afkomst en opvoeding gaven hem ook 

een plek binnen de Europese adel. In West-Europa vormde de aristocratie een elitair 

en besloten genootschap. Zoals Jerzy Lukowski stelt in zijn studie over de Europese 

adel tijdens de achttiende eeuw: ‘De meeste edelen in de meeste landen zagen 

elkaar als gelijken, of tenminste als gelijkwaardig.’39 De Europese adel vormde een 

groep die losstond van het land van herkomst. Zij die aan de juiste voorwaarden 

voldeden, vormden samen een kosmopolitische elite.40 Met ‘juiste voorwaarden’ 

werden, naast het in het bezit zijn van een titel en geld, bedoeld: een wereldse 

opvoeding, kennis van de Franse taal, en zo mogelijk vaardigheden in de Duitse, 

Latijnse of Italiaanse taal. Het kostte ongeveer drie generaties om in deze groep 

opgenomen te worden,41 maar dan beschikte men over een indrukwekkend netwerk 

dat zich uitstrekte over een groot deel van Europa.  

 Unico beschikte over de benodigde kwalificaties om binnen dit netwerk te 

passen. Hij stamde af van een indrukwekkende familie met geld, landgoederen en 
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een politieke, militaire en diplomatieke traditie, had de juiste opleiding genoten, had 

in het buitenland gewoond en sprak zodoende waarschijnlijk zijn talen en beheerste 

in ieder geval de Franse taal. Kennis van de Franse taal was essentieel in het 

Europa van de achttiende eeuw. Dit had te maken met het prestige dat het hofleven 

van Lodewijk XIV aan de Franse cultuur had verleend. De Franse taal werd daarmee 

de taal van het hofleven en de aristocratie en ook de taal der diplomatie.42 Het mag 

dus geen verbazing wekken dat Unico, met zijn afkomst en opvoeding, uitstekend 

thuis was in het Frans, zoals onder meer blijkt uit het feit dat hij zijn correspondentie 

in deze taal voerde. In het huisarchief van kasteel Twickel zijn verschillende 

Franstalige brieven bewaard gebleven van en aan Unico en zijn echtgenote Dodonea 

van Goslinga. Zijn diplomatieke missies moeten taalkundig dan ook geen enkel 

probleem voor hem hebben opgeleverd.  

De adel had eeuwenlang vooral een militaire rol vervuld, hoewel Lukowski 

stelt dat dit in de achttiende eeuw veranderde: de adel ontleende niet langer status 

aan het dragen van wapens, maar aan de bijdrage aan het bestuur van het land.43 

Toch verbond de militaire traditie; binnen adellijke kringen bood een carrière binnen 

het leger een ontmoetingsplaats met de Europese adel en een springplank naar 

hoge functies.44 Unico’s vader en grootvader hadden hoge militaire functies bekleed 

en ook anderen in de kringen van de Van Wassenaers behoorden tot dit netwerk.  

 De Republiek had in verhouding tot de meeste andere Europese staten een 

kleine adelstand, maar de regentenklasse vervulde een vergelijkbare rol. Op het 

platteland was de invloed van de adel meestal groter dan in verstedelijkte gebieden, 

waar de regentenklasse de dienst uitmaakte. Unico maakte door zijn afkomst deel uit 

van zowel de landadel als van de elite bestaande uit aristocraten en regenten die het 

land bestuurden. Bovendien behoorde hij, ondanks de politieke opvattingen van de 

Van Wassenaers, tot een groep die in nauw contact stond met de stadhouderlijke 

familie. Zijn tante Agnes van Wassenaer (1635-1698), die in Den Haag naast de 

familie van haar broer woonde, was bijvoorbeeld een goede vriendin van de Engelse 

prinses Mary Stuart, echtgenote van koning-stadhouder Willem III.45 
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De Europese adel was zeer geïnteresseerd in kunst en muziek, het hofleven bood 

een ontmoetingsplaats aan hovelingen en de kunstenaars die voor hun 

levensonderhoud op de rijke elite waren aangewezen. Tussen mecenassen en 

kunstenaars ontstonden niet zelden vriendschappen en ook tussen aristocraten die 

thuis waren in kunst en muziek ontstond een band. Unico’s muzikaliteit bracht hem 

binnen aristocratisch-muzikale kringen in zijn woonplaats Den Haag, waartoe ook 

een aantal in muziek geïnteresseerde Oranjeprinsessen behoorde, zoals de 

weduwes van Johan Willem Friso en Willem IV, een dochter van Willem IV en 

Wilhelmina van Pruisen, echtgenote van Willem V.46 De Europese vorstenhoven die 

Unico bezocht stonden bekend om het bloeiende muzikale leven.47 Aan het hof van 

de keurvorst van de Palts, een groot kunstliefhebber en mecenas, stond het 

muziekleven zelfs op een hoog peil.48 Unico heeft gedurende de anderhalf jaar die hij 

aan dit hof verbleef alle mogelijkheden gehad kennis te nemen van en deel te nemen 

aan het muzikale leven en contacten te leggen met andere muzikale aristocraten.  

Vanuit de verschillende kringen waarin hij verkeerde bezat Unico invloedrijke 

contacten binnen de Nederlandse en Europese aristocratische, militaire en 

regerende elites. Zijn afkomst, opvoeding en ‘netwerk’ maakten hem bij uitstek 

geschikt voor het diplomatieke métier.  

 

De ‘ideale’ diplomaat 

 

De diplomatie ontwikkelde zich vanaf de vijftiende eeuw geleidelijk tot een professie. 

In de achttiende eeuw kon nog niet gesproken worden van een professioneel 

diplomatiek systeem, maar Frankrijk was aan het begin van de achttiende eeuw ver 

met het institutionaliseren van een ministerie van Buitenlandse Zaken49 en de 

meeste vorsten beschikten over een permanente vertegenwoordiging in het 

buitenland.  

De Republiek had, als land zonder vorstenhuis, een uitzonderingspositie 

binnen Europa. Hoewel republieken in de Europese rangorde van staten na 

vorstendommen kwamen, had de Republiek gedurende de Gouden Eeuw veel macht 
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en aanzien verworven en werden vertegenwoordigers aan buitenlandse hoven met 

respect behandeld. Tot in de zeventiende eeuw liet de Republiek zich bij 

diplomatieke missies, die vaak nauw verweven waren met handelsbelangen, meestal 

vertegenwoordigen door speciale delegaties bestaande uit meerdere personen. In de 

achttiende eeuw bezat de Republiek vrijwel in alle staten een permanente 

vertegenwoordiging. 

De permanente vertegenwoordiger van een vorst of staat was traditioneel bij 

voorkeur een man van adel, aangezien deze, door opvoeding en afkomst, in staat 

werd geacht zijn soeverein op een waardige manier te kunnen representeren. 

Daarnaast was het sturen van een man van aanzien een compliment voor de vorst 

naar wiens hof hij werd gezonden. De hogere klasse beschikte bovendien over de 

opvoeding, omstandigheden en kwaliteiten waarover een diplomaat diende te 

beschikken. Een ambassadeur moest bij voorkeur rijk zijn, presentabel, over goede 

manieren beschikken, in staat zijn een indrukwekkend huishouden te voeren en 

gastvrij zijn, kortom in staat zijn indruk te maken en respect af te dwingen.50 In de 

achttiende eeuw kwam daar nog de kennis van de Franse taal bij, die zich inmiddels 

tot ‘taal der diplomatie’ had ontwikkeld.51 Los van de materiële zaken, was een 

diplomaat bij voorkeur bescheiden, zelfbeheerst, discreet, scherpzinnig, 

oordeelkundig, geduldig, maar tegelijkertijd standvastig in het behartigen van de 

belangen van de vorst die hij vertegenwoordigde. Hij moest een uitstekend en 

overtuigend redenaar zijn, zo mogelijk een aantrekkelijke verschijning hebben en 

moest ‘begrijpen dat vrijgevigheid met betrekking tot ontvangsten en levensstijl een 

belangrijk hulpmiddel bij onderhandelingen kon zijn’.52  

De adel mocht geschikt zijn voor de diplomatieke dienst, toch voelde deze 

klasse er vaak weinig voor om als diplomaat naar het buitenland gezonden te 

worden. Zo vroeg de functie om aanzienlijke financiële offers. In de loop van de 

achttiende eeuw was het beroep zodanig geprofessionaliseerd dat regelmatiger 

betalingen plaatsvonden,53 maar die wogen niet op tegen de uitgaven waarom het 

ophouden van status en het voeren van een royale huishouding in het buitenland 
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vroeg. Een andere reden waarom de diplomatie bij de adel geen populair beroep 

was, had te maken met de langdurige afwezigheid van huis. Reizen was 

oncomfortabel, niet zonder gevaren en kostte veel tijd. Een missie naar het 

buitenland vroeg meestal om een langdurige afwezigheid van huis, om van een 

permanente basis in het buitenland maar te zwijgen. De communicatie met het 

vaderland ging per brief en koerier, wat tijdrovend was. De ambassadeur kon 

gedurende zijn afwezigheid geen beheer voeren over zijn eigen bezittingen, maar 

moest dit aan anderen overlaten, wat tot wanbeheer kon leiden. De langdurige 

afwezigheid bracht bovendien het risico met zich mee dat men in het eigen land 

‘vergeten’ werd bij benoemingen. Een permanente ambassadeur voelde zich dan 

ook wel een ‘gerespecteerde banneling’.54  

Om invloedrijke personen over te halen een diplomatieke missie te 

aanvaarden, benoemde de Republiek regelmatig ‘buitengewone ambassadeurs’, 

zelfs als de missie niet bijzonder was. Ook was de Republiek regelmatig 

genoodzaakt minder geschikte personen te sturen of konden diplomatieke posten 

niet ingevuld worden.55 Aan de andere kant kon een diplomatieke post eervol zijn en 

leiden tot benoemingen op een hogere functie in het eigen land. Diplomatie werd 

zodoende vaker als onderdeel van een carrière gezien dan als een loopbaan op 

zich.56 

 

De Van Wassenaers en de diplomatie 

 

Gezien het bovenstaande, is het niet verwonderlijk dat Unico en zijn broer graaf Jan 

niet veel voelden voor de diplomatie. Hun vader Obdam had als diplomaat zijn 

langdurige verblijf in het buitenland inderdaad als een verbanning gevoeld. De broers 

moesten verschillende bezittingen beheren en aanzien en eervolle functies in het 

vaderland waren hen al ten deel gevallen. De familie was rijk, maar Unico ging 

voorzichtig met geld om. Volgens rentmeesterrekeningen gaf hij, in tegenstelling tot 

zijn vader, weinig geld uit aan verbouwingen en moderniseringen van Twickel.57  Als 

een goed beheerder liet hij bijgebouwen vernieuwen, een pachtadministratie 
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aanleggen en het hele landgoed in kaart brengen.58 Zo was hij vanuit Den Haag in 

staat het landgoed te beheren, maar vanuit het buitenland zou dit veel moeilijker zijn. 

De Van Wassenaers hadden zodoende voldoende redenen om zich niet in te willen 

laten met diplomatieke missies. Ondanks dat liet Unico van Wassenaer zich toch 

overhalen de belangen van het vaderland in het buitenland te behartigen. Dit deed hij 

met wisselend succes.                                                                                                                             
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Hoofdstuk III 

De diplomatieke missies van Unico van Wassenaer 

 

Op audiëntie bij Lodewijk XV 

  

De regering van de Republiek was van mening dat de persoonlijkheid van de graaf 

van Twickel minder geschikt was voor de diplomatie, in verband met ‘zijn 

loslippigheid, overijverigheid bij vlagen, gebrek aan continue inzet, aan souplesse en 

aan zelfvertrouwen, ondanks zijn evidente schranderheid’.59 Toch dacht men al snel 

aan hem op het moment dat in april 1744 werd gezocht naar een behartiger van de 

belangen van de Republiek. Voor raadpensionaris Van der Heim was hij niet alleen 

de broer van zijn vertrouweling graaf Jan, Unico bezat bovendien de juiste opvoeding 

en connecties om toegang te verkrijgen tot buitenlandse vorstenhoven. Daarnaast 

had hij de gewenste politieke overtuiging. Hij was immers, evenals zijn vader, broer 

en schoonvader, overtuigd tegenstander van het erfelijk stadhouderschap. Dit laatste 

zal hem ongetwijfeld het vertrouwen hebben gegeven van de Amsterdamse 

gedeputeerden die op zijn benoeming aandrongen. Deze invloedrijke groep regenten 

zat niet te wachten op de benoeming van een nieuwe stadhouder, die hun macht kon 

aantasten. Daarnaast stagneerde de oorlog de handel. De meeste regenten waren 

niet alleen bestuurder, maar hadden vaak ook aanzienlijke handelsbelangen, die 

door de oorlog in het gedrang dreigden te komen. Unico was bewindhebber van de 

Verenigde Oost-Indische Compagnie (V.O.C) voor de steden Hoorn en Enkhuizen. 

Vanuit deze functie lag het voor de hand dat hij de handelsbelangen van de 

Republiek bij zijn diplomatieke onderhandelingen niet uit het oog zou verliezen.  

Uit missiven van gedeputeerden ter dagvaart aan de burgemeester van 

Amsterdam van april 1744 staat opgetekend dat de voordracht van Unico ‘de 

raadpensionaris aangenaam scheen te zijn’. Hij had het overigens zelf al besproken 

met graaf Jan, maar die was er tegen.60 Ook Unico zelf voelde er niet veel voor, 

maar Van der Heim hield hem voor dat het ging om ‘een dienst aan het land’. Ook de 
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Amsterdamse gedeputeerden drongen aan.61 Unico, door zijn opvoeding 

doordrongen van de verplichtingen die zijn afkomst met zich meebracht, liet zich door 

de gezamenlijke argumenten van de raadpensionaris en de Amsterdamse 

gedeputeerden overtuigen.62  

Het was een belangrijke missie, want hij kreeg de opdracht te onderzoeken in 

hoeverre de Franse koning Lodewijk XV bereid was de rust en vrede te herstellen. 

Daarnaast moest hij proberen de koning te bewegen de Franse aanval op de 

Oostenrijkse Nederlanden tot stilstand te brengen.63 De uitzending van Unico 

doordrong de Engelsen van de importantie van de missie, want de Engelse gezant 

reageerde direct naar de Engelse premier Henry Pelham met een brief waarin hij 

meldde dat de Republiek ten opzichte van George II een hevig wantrouwen 

koesterde en een belangrijke gezant naar het Franse hof had gestuurd.64 

Het verblijf van Lodewijk XV aan de Franse noordgrens verstevigde de indruk 

dat hij inderdaad van plan was de Oostenrijkse Nederlanden binnen te vallen. Dit 

gebeurde op 17 mei 1744, waaruit opgemaakt kan worden dat de missie van Unico, 

die op 16 mei in Rijssel was aangekomen, niet succesvol was. Toch werd hij direct 

na aankomst op audiëntie ontvangen door de Franse koning. De bij de 

onderhandelingen aanwezige Franse maarschalk Noailles legde de 

verantwoordelijkheid geheel bij de Republiek, terwijl Unico daartegenover stelde dat 

Frankrijk ‘als matigste’ en de Republiek ‘als ‘neutraalste’ samen aan vrede moesten 

werken.65 Op 17 mei, de dag van de aanval, had Unico nogmaals een overleg met 

Noailles, waarbij hij de Fransen op de positie van de Republiek wees: enerzijds de 

wens om de vrede met Frankrijk te bewaren, anderzijds de verplichting om verdragen 

met Oostenrijk en Engeland na te komen. Hij stelde voor dat de Republiek er bij de 

hoven van Londen en Wenen op zou aandringen de vrede na te streven.66 Tijdens 

deze bemiddelingspoging zou Frankrijk de vijandelijkheden stop moeten zetten. De 

Fransen bleven op het standpunt staan dat de Republiek de situatie aan zichzelf te 

wijten had, waren niet bereid tot verdere onderhandelingen en vielen de Oostenrijkse 
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Nederlanden binnen. In korte tijd wisten ze verschillende barrièreplaatsen67 te 

veroveren, een actie waartegen Unico – tevergeefs – protesteerde.68 

Unico keerde in augustus 1744 terug naar de Republiek. Zijn missie mocht 

mislukt zijn, uit het feit dat de Engelsen hem een ‘belangrijke gezant’ noemden en de 

Franse koning hem zonder meer ontving, kan opgemaakt worden dat zijn afkomst en 

positie hem voldoende gezag gaven om als diplomatiek gezant op waarde geschat te 

worden. Waarschijnlijk tot Unico’s opluchting vielen de financiële lasten waar hij en 

zijn broer graaf Jan zo bang voor waren mee. Dit was onder meer te danken aan het 

feit dat het Franse hof in Rijssel verbleef, waar veel soberder hof werd gehouden dan 

in Versailles. 

 

Een missie naar Münsterland 

 

Al snel na terugkomst werd Unico benaderd voor een missie naar het hof van de 

keurvorst van Saksen-Polen in Dresden, maar deze reis ging niet door. Ondertussen 

drong het bericht door dat een Franse diplomaat onderweg was naar het hof van 

keurvorst-prinsbisschop Clemens August (1700-1761). Clemens August verbleef op 

dat moment in Münsterland. Het lag voor de hand opnieuw Unico van Wassenaer te 

benaderen, omdat deze op dat moment op kasteel Twickel verbleef, wat niet ver van 

Münsterland was. Zijn opdracht zou zijn te ontdekken wat de missie van de Franse 

gezant was en tegelijkertijd de keurvorst-prinsbisschop en zijn ministers voor de zaak 

van de Republiek te winnen. Deze keer liet Unico zich snel overreden en hij schreef 

aan Van der Heim dat hij erkentelijk was voor het vertrouwen dat deze en de 

gedeputeerden van de stad Amsterdam in hem stelden. Hij vertrok op 7 oktober 

1744.69 

 Bij aankomst op jachtslot Clemenswerth, waar de Clemens August verbleef, 

vernam Unico al snel dat de Franse gezant onverrichter zake was verrokken. Zelf 

werd hij in een particuliere audiëntie ontvangen, mocht aan het hof souperen, werd 

door de keurvorst-prinsbisschop persoonlijk door het kasteeltje geleid en mocht hem 
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vergezellen tijdens de jacht.70 Hieruit kan opgemaakt worden dat ook hier Unico’s 

afkomst hem privileges gaf, waardoor hij de mogelijkheid kreeg in de naaste 

omgeving van de keurvorst-prinsbisschop te verkeren. Inmiddels was het november 

en zowel het Franse als het Hannoveriaanse leger zocht winterkwartieren voor de 

troepen in Nederrijn en Westfalen. Unico bepleitte het Hannoveriaanse verzoek bij de 

keurvorst-prinsbisschop en kreeg gehoor: tienduizend Hannoveriaanse 

manschappen mochten binnen het rijk van Clemens August overwinteren. Deze keer 

had de missie van Unico succes, want met Hannoveriaanse en Münsterse troepen 

aan de grenzen, kon Frankrijk de oostelijke grenzen van de Republiek niet 

bedreigen.71  

 

Een tweede bezoek aan keurvorst-prinsbisschop Clemens August 

 

In november 1744 vertrok Unico naar Twickel en Van der Heim feliciteerde hem bij 

terugkomst met het succes van zijn missie.72 Hij mocht niet lang van zijn rust 

genieten, want eind november kreeg hij het verzoek opnieuw Clemens August te 

bezoeken. Zowel de gezant van Clemens August in Den Haag, als Oostenrijkse en 

Hannoveriaanse ministers waren onder de indruk van zijn vertrouwelijkheid met de 

keurvorst-prinsbisschop. Unico voelde er niets voor om al weer zo snel af te reizen 

en voerde zijn zwakke gezondheid aan als reden om niet te hoeven gaan.73 Nog 

afgezien van het feit dat hij net thuis was, zal misschien ook meegespeeld hebben 

dat het hofleven rondom Clemens August werd gekenmerkt door een ‘feestcultuur in 

Rococostijl’.74 Feesten, ontvangsten, jachtpartijen en reizen langs de verschillende 

buitenhuizen van de keurvorst-prinsbisschop betekenden een financiële aderlating. 

Unico reisde naar Den Haag om van Van der Heim een financiële tegemoetkoming te 

verkrijgen, waarin hij overigens niet slaagde. Toch vertrok hij in maart 1745 naar 

Bonn.75 

 De reden van Unico om toch op reis te gaan, hing waarschijnlijk samen met 

het overlijden van zijn broer graaf Jan op 5 februari 1745. Unico was samen met zijn 
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zussen en een nichtje erfgenaam. Unico erfde de heerlijkheden, goederen, huizen, 

buitenplaatsen, bibliotheek en verzamelingen van zijn broer, de vrouwen ontvingen 

hun erfdeel in rentebetalingen.76 Deze kwamen ten laste van het erfdeel van Unico, 

waarbij ook nog bleek dat de boedel belast was met een schuld. Verder waren er 

achterstallige rentebetalingen, overige lopende schulden en diverse openstaande 

rekeningen. De nalatenschap kostte Unico veel zorgen en tijd, en dwong hem in 

1750 een gedeelte van de bibliotheek te laten veilen. Ondanks zijn zorgen om de 

nalatenschap, besloot Unico toch in te gaan op het verzoek van de regering om 

opnieuw de keurvorst-prinsbisschop te bezoeken. Uit brieven van Unico aan Van der 

Heim blijkt dat hij, nu zijn broer overleden was, hoopte tot de Hollandse Ridderschap 

toegelaten te worden en dat hij ongeduldig werd toen een benoeming uitbleef.77 

Waarschijnlijk zag hij een mogelijkheid om de benoeming als wisselgeld te gebruiken 

voor een diplomatieke missie waarvoor hij niet veel voelde. Zodoende vertrok hij in 

maart 1745 naar Bonn, waar hij met alle egards werd ontvangen en zijn betrekkingen 

met Clemens August bestendigde. De gewenste benoeming bleef uit, maar Van der 

Heim gaf Unico de hoop dat deze mogelijk bij zijn thuiskeer zou kunnen 

plaatsvinden, zo blijkt uit een briefwisseling van april 1745.78 Het duurde overigens 

tot februari 1746 voordat Unico in de Hollandse Ridderschap werd benoemd. 

 

Met Jacob Jan naar Parijs 

 

De oorlog verliep ondertussen niet gunstig voor de Fransen. Ze hadden de nodige 

overwinningen behaald, maar konden zich nog maar op één Duitse bondgenoot 

verlaten: de Pruisische koning Frederik II. Deze toonde zich overigens niet altijd even 

betrouwbaar en was vooral met zijn eigen agenda bezig. Toch bleef Frankrijk 

vastbesloten te voorkomen dat Frans Stefan de keizerskroon zou krijgen, hoewel 

Maria Theresia door het sluiten van allianties haar erfenis had veiliggesteld. Frankrijk 

zocht een nieuwe bondgenoot in de Republiek, die nu immers van verplichtingen 

jegens Maria Theresia ontslagen was. Van der Heim en de Amsterdamse 

gedeputeerden hadden al eens tegen een Franse gezant opgemerkt dat het hen niet 
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uitmaakte of nu Frans Stefan of de keurvorst van Saksen tot keizer werd gekozen.79 

De Fransen zochten naar een manier om een vredesverdrag met de Republiek te 

sluiten, maar een probleem was wie de eerste stap moest zetten. Eind 1745 zegde 

Frankrijk het handelsverdrag met de Republiek op. De Staten van Holland 

bediscussieerden of het verstandig was een minister naar Parijs te sturen, maar de 

Ridderschap stemde tegen. Uiteindelijk werd een compromis gevonden in het 

opnieuw uitzenden van Unico van Wassenaer, deze keer naar Parijs. Zijn opdracht 

was de Fransen te polsen over vrede.80 

Zoals Unico als jongeman door zijn vader was meegenomen op buitenlandse 

reizen, zo had hij zelf zijn oudste zoon Jacob Jan in 1745 meegenomen naar Bonn 

en nu vergezelde deze jongeman hem naar Parijs. Jacob Jan van Wassenaer van 

Obdam (1724-1779) studeerde rechten aan de universiteit van Leiden en mocht op 

deze wijze kennismaken met de ‘beau monde’.81 Daar maakte hij in Parijs goed 

gebruik van, zoals blijkt uit een in het huisarchief van kasteel Twickel bewaarde 

correspondentie over zijn in Parijs gemaakte schulden. Een op 18 januari 1747 

gedateerd afschrift aan Mr. d’Obdam van een zekere N.N. Doughorty vanuit Parijs 

geschreven brief vertelt, onder geheimhouding, het verhaal van een Nederlandse 

jongeman van goede afkomst die in het jaar 1746 Parijs bezocht, en daar grote 

schulden had gemaakt, waarover hij zijn ouders niets durfde te vertellen. ‘Un jeune 

homme de famille étant a Paris, dans l’année 1746, et l’envie de paraitre lui ayant fait 

faire quelques dépenses, au delà de ce que ses parents lui avaient destiné, il se 

trouva court d’argent; l’embarras où cela le mit et la peine qu’il se fit d’en demander à 

ceux qui pourraient l’en tirer dans la crainte que cela ne parvint aux oreilles de ses 

parents l’obligea de recourir à un expédient (…)’.82 De jongeman besloot om een 

diamanten ring die hij in zijn bezit had te verkopen, en maakte daarvoor gebruik van 

de lakei Baffigny als tussenpersoon. Vervolgens volgde een beschrijving van de ring 

en de diamant en de vraag of het dezelfde ring was die de ontvanger van de brief 
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had gekocht in augustus 1746. In dat geval, werd verzocht deze terug te verkopen, 

zodat de ring weer aan de oorspronkelijke eigenaar teruggegeven kon worden. Deze 

brief moet Jacob Jan van Wassenaer betroffen hebben, die gedurende zijn verblijf in 

Parijs in 1746 veel schulden maakte, zo blijkt uit correspondentie met bankiers in 

Brussel en Parijs, waaraan overzichten van de door Jacob Jan gemaakte schulden 

zijn toegevoegd.83  

De angst van Unico, dat zijn diplomatieke reizen hem geld zouden kosten, 

werd zo alsnog bewaarheid. Alleen waarschijnlijk om een andere reden dan hij zelf 

had verwacht. 

 

Overleg met de Fransen 

 

In 1745 werd Frans Stefan gekroond tot keizer van het Heilige Roomse Rijk. De 

regering van de Republiek was van mening dat dit het juiste moment was om op te 

treden als bemiddelaar tussen Frankrijk en Engeland. Raadpensionaris Van der 

Heim was bang dat wanneer de Republiek afzonderlijk aan een bestand met 

Frankrijk zou werken, dit tot een breuk met Engeland kon leiden. Aan de andere kant 

bestond de angst dat Frankrijk ook de laatste barrièresteden zou veroveren. Hierdoor 

zou de Republiek de verdediging aan de zuidgrens verliezen, gemakkelijk 

binnengevallen kunnen worden en aan Europese betekenis inboeten.84 Aan Unico 

werd de verantwoordelijke taak toebedeeld met de Fransen te onderhandelen om dit 

gevaar te bezweren.  

 De Fransen trokken eind januari 1746 op naar Brussel en veroverden de stad, 

waardoor de opdracht van Unico verder werd gecompliceerd. Hij arriveerde op 20 

februari 1746 in Parijs. Hij ging voortvarend aan het werk en liet aan iedereen die er 

toe deed weten dat hij op vredesmissie was. In maart ging hij in overleg met de 

Franse staatssecretaris van buitenlandse zaken d’Argenson. De onderhandelingen 

verliepen stroef, d’Argenson was een gewiekste onderhandelaar. Zijn voorstellen 

werden door Unico echter goed ontvangen en hij drong bij Van der Heim aan op een 

snelle reactie. In de Republiek was men aanmerkelijk minder enthousiast over de 

Franse voorstellen. Men was van mening dat Unico zich te gemakkelijk had laten 
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overtuigen, zich in de kaart had laten kijken en daarmee de Republiek in een minder 

gunstige onderhandelingspositie had gebracht.85 Ook vanuit Engeland werd negatief 

gereageerd. Besloten werd om voor nieuwe onderhandelingen Jacob Gilles86 naar 

Parijs te sturen, om Unico bij te staan. Na onderhandelingen met d’Argenson in Parijs 

volgden Unico en Gilles in mei het Franse hof  naar Brussel, waar ze de 

onderhandelingen vervolgden. Van der Heim, die ijverde voor een overeenkomst met 

zowel Engeland als Frankrijk, onderhield ondertussen contact met de Engelsen. Hij 

had een voortdurende strijd met gedeputeerden uit Amsterdam en een aantal andere 

steden, omdat zij desnoods ook een afzonderlijke vrede met de Fransen wilden, in 

verband met de handel. Begin juli gaf Van der Heim toe en Unico en Gilles kregen de 

volmacht om eventueel een afzonderlijke vrede met Frankrijk te sluiten, mits de eis 

van volkomen neutraliteit van de Republiek kwam te vervallen. De voortdurende 

strubbelingen hadden Van der Heim zijn laatste krachten gekost, hij overleed op 15 

juli 1746.  

De Franse troepen trokken ondertussen op in de Oostenrijkse Nederlanden 

tijdens de zomer van 1746. In Engeland was men ervan overtuigd dat de Fransen 

alleen tegengehouden konden worden door een sterk geallieerd leger, waarvoor de 

steun van de Republiek nodig was. Bovendien was men bang dat de Republiek een 

afzonderlijke vrede met de Fransen zou sluiten. Londen bleek bereid troepen ter 

beschikking te stellen, de onderhandelingen van Unico en Gilles hadden in die zin 

succes opgeleverd.87  

 

De conferentie van Breda 

 

Na het overlijden van raadpensionaris Van der Heim stonden de Engelsen 

ambivalent ten opzichte van de Republiek, want onder zijn mogelijke opvolgers 

bevonden zich zowel voorstanders van oorlog als voorstanders van vrede, zelfs als 

dit een afzonderlijke vrede met Frankrijk betekende. Willem Buys, secretaris van de 

Staten van Holland, nam de taken waar tot de benoeming van Jacob Gilles in 

september 1746. 
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De vredesonderhandelingen werden in oktober hervat in Breda. Unico was hierbij 

aanwezig namens de Republiek, maar de feitelijke onderhandelingen werden gedaan 

door Gilles, de nieuwe raadpensionaris. Verder waren aanwezig gevolmachtigden 

namens Oostenrijk, Sardinië en Engeland. De gevolmachtigde van Engeland had de 

geheime opdracht gekregen de onderhandelingen te saboteren,88 en ondertussen 

hadden de Fransen praktisch de hele Oostenrijkse Nederlanden in handen. Het is 

dus niet verwonderlijk dat de onderhandelingen niet soepel verliepen.  

Begin 1747 werd de toestand precair. Franse troepen trokken op in de 

Oostenrijkse Nederlanden teneinde de laatste barrièresteden te veroveren, het 

geallieerde leger was teruggedrongen tot de grenzen van de Republiek. Frankrijk 

werd echter in het zuiden bedreigd door een Oostenrijks-Sardijns leger, waarop grote 

Franse detachementen naar het zuiden vertrokken. De Republiek was bang voor 

verlies van de barrièresteden, wat het aanzien van de Republiek in Europa 

aanzienlijk zou verkleinen. Van een separate vrede met Frankrijk kon dan ook geen 

sprake meer zijn, de Republiek was voor de verdediging van het land te afhankelijk 

van Engeland geworden. De conferentie van Breda werd opgeschort en de Fransen 

trokken Zeeland binnen. De roep om een stadhouder aan te stellen om de troepen 

aan te voeren nam toe en uiteindelijk werd in het voorjaar van 1747 besloten de 

Friese stadhouder Willem Karel Hendrik Friso van Oranje-Nassau (1711-1751) tot 

erfelijk stadhouder te benoemen.  

 Dodonea van Goslinga was zeer bezorgd over de Franse inval in Zeeland en 

de toestand waarin het land zich bevond. Op 27 april 1747 schreef ze aan Unico dat 

‘Buys’89 haar vertelde dat er maatregelen waren genomen om een opstand te 

voorkomen, ‘kennelijk zijn er orders aan de troepen gegeven’. Buys verzekerde haar 

dat alleen ‘Ter Veer et Vlissinge’ waren aangevallen, maar zeker niet Middelburg. 

‘Moge God ons behoeden voor de gevolgen van wat die ‘misérables Français’ met 

ons zullen doen.’90 
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De memorie van Unico 

 

Unico deelde de zorgen van zijn echtgenote. In december 1746 stelde hij een 

memorie op naar aanleiding van zijn bevindingen over de stand van zaken binnen de 

Republiek.91 De rapportage, die berustte op eigen observaties en die van anderen, 

bestond uit vier delen: een visie op de interne toestand van de Republiek, een 

rapportage over de militaire stand van zaken, een nadere beschouwing van 

bondgenoten en een overzicht van mogelijke vijanden.  

In het eerste deel van zijn rapportage besprak Unico de toestand van de 

regering en de rijksfinanciën, die volgens hem niet in florissante staat verkeerden. ‘Le 

système de Gouvernement est partagé, le plus grand nombre des Provinces suit le 

système Républicain et le plus grand nombre des membres qui les gouvernent parait 

vouloir s’en tenir à ce système. Cependant dans ces mêmes Provinces il se trouve 

un nombre plus ou moins grand, de Régents, qui désirent en secret, par des vues 

particulières et intéressées le Gouvernement Stadhouderien’,92 zo begon hij zijn 

paragraaf over de regering met een beschouwing over de al lang bestaande 

tegenstelling tussen Republikeinen en Oranjegezinden. Hij wees erop dat deze 

laatste groep regelmatig geheim overleg voerde met regenten van de 

stadhoudersprovincies. ‘Ils n’ouvrent la bouche, que pour relever et exagérer les 

inconvénients les fautes et les désordres du Gouvernement présent. Ils 

embarrassent les délibérations par des difficultés, des contradictions, des oppositions 

et mettent obstacle par là aux résolutions, qui seraient salutaires pour la patrie, et 

surtout, dans le temps présent à celles, qui pourraient acheminer plus promptement 

à la paix.’93 Unico benadrukte dat hij het belangrijk vond om te blijven werken aan 

eenheid, vertrouwen in de verdragen en trouw te blijven aan afspraken die waren 
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 Memorie van Unico van Wassenaer betreffende de toestand van de Republiek, 1746. Met concept en 
aantekeningen betreffende de overhandiging aan Jan Wagenaar, 1746 (Huisarchief kasteel Twickel 587). 
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 ‘De regering is verdeeld, het grootste gedeelte van de Provincies hangt het Republikeinse  stelsel aan, en de 
meeste regeringsleden blijken dit stelsel te willen behouden. Echter, in dezelfde Provincies bevindt zich een 
meer of minder groot aantal regenten, dat heimelijk, vanuit eigen visies en belangen, een stadhoudersregering 
wenst.’ 
93

 ‘Zij doen alleen hun mond open om de nadelen, de fouten en de wanorde van de huidige regering te 
belichten en te overdrijven. Zij bemoeilijken het overleg door problemen, tegenstrijdigheden en 
tegenstellingen op te roepen en belemmeren zo de besluitvorming die zo heilzaam voor het vaderland zou 
kunnen zijn en, vooral in de huidige tijd, de besluitvorming die sneller zou kunnen leiden tot vrede.’ 
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gemaakt met bondgenoten. Hij was van mening dat er teveel tijd werd besteed aan 

overleg, wat volgens hem alleen maar ten doel had de oorlog voort te zetten en de 

regering te dwingen een stadhouder te kiezen. 

Vervolgens wees hij erop dat de financiën er bijzonder slecht voorstonden: 

‘elles sont dans un état déplorable’, schreef hij. De gewesten gingen gebukt onder 

belasting en schulden,  zonder de bijdragen van Holland zou de schatkist vrijwel 

voortdurend leeg zijn. Het leger en de zeemacht stonden er volgens Unico ook niet 

goed voor. Hij constateerde gebrek aan eenheid bij de leiders van de eigen troepen 

en de bondgenoten en was bezorgd omdat de troepen krijgsgevangen waren 

gemaakt of verzwakt door desertie, ziekte en gebrek aan voedsel. Hij was niet 

overtuigd van de loyaliteit van de grensplaatsen. 

De beschouwing over het buitenland begon met een overzicht van de 

bondgenoten van de Republiek. Unico noemde in dit verband Engeland, Oostenrijk 

en Sardinië. Van die drie machten had volgens hem Engeland het meeste belang bij 

behoud en voortbestaan van de Republiek, hoewel hij van mening was dat Engeland 

niet wist hoe verzwakt en uitgeput de Republiek was en het gevaar waaraan de 

Republiek werd blootgesteld niet serieus genoeg nam. Unico merkte op dat als de 

Republiek ten onder zou gaan, dit ook Engeland fataal kon worden. Hij stelde dat het 

in het belang van de Republiek was om banden met Oostenrijk te onderhouden, 

waarbij hij fijntjes opmerkte dat Oostenrijk ‘niet zonder onze steun en vooral niet 

zonder ons geld’ kon. Volgens Unico was Oostenrijk nog veel onwetender van de 

toestand van de Republiek dan Engeland. ‘(…) veel te veel vervuld van eigen 

grootheid en plannen, maakt zich niet ongerust over ons lot en zal altijd misbruik 

maken van het feit dat het voor ons belangrijk is om Oostenrijk te ondersteunen.’ De 

koning van Sardinië was volgens Unico alleen geïnteresseerd in het behoud van de 

Republiek om financiële redenen. ‘Van alle bondgenoten van de Republiek is 

Sardinië de partij die het minste te lijden zal hebben als wij ten onder gaan.’ 

Frankrijk noemde hij een gevreesde tegenstander. Unico verkeerde in de 

veronderstelling dat Frankrijk moe was van ‘een oorlog die veel mannen en geld 

heeft gekost’ en vrede wilde. Om dat te bereiken probeerde Frankrijk de Republiek 

los te maken van haar bondgenoten. Toch dacht Unico dat Frankrijk wel degelijk van 

plan was de Republiek aan te vallen. ‘We hebben geen idee hoeveel mankracht en 

geld Frankrijk nog bezit. Frankrijk kan een leger in stelling brengen dat superieur is 
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aan dat van de geallieerden.’ Tegelijkertijd merkte hij op dat Frankrijk en Nederland 

niet zonder de onderlinge handel konden, een opmerking waarmee hij liet zien dat de 

gedeputeerden van de stad Amsterdam er terecht op hadden vertrouwd dat hij de 

belangen van de handel niet uit het oog zou verliezen. Unico besloot zijn memorie 

met de opmerking dat voor de Fransen de eer en roem van de koning voorop 

stonden, maar dat ze altijd zouden proberen de eer en roem van de koning te 

verenigen met het landsbelang.  

Unico heeft veel aandacht aan deze lijvige memorie besteed. In het 

huisarchief van kasteel Twickel zijn naast de memorie een concept van het stuk en 

aantekeningen bewaard gebleven. Uit de memorie komt een man naar voren die de 

toestand van de Republiek somber, maar niet hopeloos inzag. Hij bekeek de situatie 

van verschillende kanten: binnen- en buitenlandse politiek, leger en marine, regering 

en financiën. Het was duidelijk dat hij zijn visie op verschillende bronnen baseerde. 

Voor Unico, met zijn netwerken in verschillende kringen, moet het niet moeilijk zijn 

geweest hiervoor informatie uit verschillende geledingen van de samenleving te 

verkrijgen. Hij schreef stellig en met gezag, was overtuigd van zijn observaties en 

toonde een grote betrokkenheid bij en bezorgdheid om zijn land. Zijn persoonlijke 

politieke overtuiging sprak duidelijk uit de manier waarop hij de werkwijze van de 

aanhangers van de stadhouder beschreef.  

Unico ondernam zijn diplomatieke missies misschien met tegenzin, maar dit 

had dus niets te maken met zijn betrokkenheid bij en zorgen om de toestand van de 

Republiek. 

 

Unico in latere jaren 

 

Met het afbreken van de Conferentie van Breda kwam een einde aan de 

diplomatieke missies van Unico van Wassenaer. Hij werd actief bij de Ridderlijke 

Duitse Orde in de protestantse Balije van Utrecht94, waar hij in de jaren vijftig van de 

achttiende eeuw administratieve en bestuurlijke vernieuwingen en nieuwe richtlijnen 
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 Charitatieve ridderorde die alleen Nederlandse Protestantse ridders toelaat. De orde is tijdens de Reformatie 
afgesplitst van de katholieke Duitse Orde. 
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voor het toelaten van leden invoerde en een nieuw reglement voor het dragen van 

het ordekruis tot stand bracht. In 1761 werd hij landcommandeur van de orde.95 

Zijn laatste levensjaren werden getekend door ziekte en zorgen over de levensstijl 

van zijn oudste zoon Jacob Jan. Unico stierf op 9 november 1766. Het opschrift op 

zijn doodkist zegt onder meer:  

 

‘Godsdienstig, liefhebber des Vaderlands, 

voorstander der Vrijheid, kordaat regent, teder man, 

waardig vader en oprecht vriend’.96 
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 Wie is wie in Overijssel, ‘Unico Wilhelm van Wassenaer (1692-1766)’ (datum laatste wijziging 1 mei 2004), 
http://www.wieiswieinoverijssel.nl/details2.asp?Id=151 (16 januari 2011). 
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 L.J. van der Klooster, ‘Het veelzijdige leven de “Comte de Twickel”. Unico Wilhelm (1692-1766): componist en 
diplomaat’, Twickelblad Jrg.2 nr. 3 bijlage (1992) 2. 
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Ten slotte 

 

Staatsman, koopman, diplomaat, aristocraat. Unico van Wassenaer was een 

veelzijdig man, die gedurende zijn leven veel heeft gedaan ten dienste van zijn land, 

bezittingen en geloof. Tot 1980 was hij slechts een van de graven van Twickel. Een 

man uit een lange lijn van aristocraten, die in de geschiedenis enigszins in de 

schaduw stond van zijn markante vader, schoonvader en broer. In 1980 werd hij ‘tot 

leven gewekt’ door de ontdekking dat hij een begenadigd componist was. Een 

kwaliteit die hij voor zichzelf hield, waarschijnlijk omdat zijn afkomst hem dit 

verplichtte. 

De verplichting aan zijn stand loopt als een rode draad door het leven van 

Unico. Hij volgde plichtsgetrouw de opvoeding die zijn vader voor hem uitstippelde. 

Hij trouwde conform de wensen van zijn ouders met een vrouw uit hun eigen kringen. 

Hij liet zich benoemen in functies die hij vaak aan zijn oudere broer te danken had. 

Hij beheerde zijn bezittingen, lette op de financiën en zorgde na de dood van zijn 

broer voor zijn vrouwelijke familieleden. In zijn latere loopbaan was hij actief binnen 

een charitatieve protestantse ridderorde, waar hij – zeer plichtsgetrouw - veel tijd stak 

in het hervormen van richtlijnen. 

Zijn afkomst, opvoeding, netwerk en muzikaliteit maakten Unico bij uitstek 

geschikt voor de diplomatie. Ook zijn gereserveerde houding ten opzichte van het 

erfelijk stadhouderschap en zijn affiniteit met de handel waren, vanuit het oogpunt 

van de regering van de Republiek, punten in zijn voordeel. Unico voelde niet veel 

voor diplomatieke missies naar het buitenland. Het betekende dat hij lange tijd niet in 

staat zou zijn om zijn bezittingen te beheren en hij was bang voor de onkosten die hij 

zou moeten maken. Maar op het moment dat het vaderland, bij monde van 

raadpensionaris en gedeputeerden, een beroep op hem deed om de belangen van 

de Republiek in het buitenland te behartigen, voelde hij zich toch verplicht om te 

gaan.  

‘Naissance’ en ‘honeur’, de gedragscode van de ‘honnête homme’  en het 

hooghouden van de familienaam en -eer werden door de Van Wassenaers hoog in 

het vaandel gehouden. Dat impliceerde dienst doen aan het vaderland wanneer dat 

een beroep op je deed. Een houding die vergelijkbaar is met die van de 

contemporaine minister Piet Hein Donner, telg uit een geslacht van gereformeerde 
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juristen en politici, die in een interview met de Volkskrant de volgende uitspraak 

deed: ‘Een ministerschap doe je niet omdat het leuk  is. Maar het is machtig 

interessant. En als kerk of staat je vragen, moet je wel zeer zwaarwegende 

argumenten hebben om nee te zeggen.’97  

Dienstbaarheid aan staat en kerk, dit was ook de houding van Unico van 

Wassenaer, die persoonlijke en familiaire belangen niet uit het oog verloor, maar 

wiens afkomst, opvoeding en hele leven in het teken stonden van noblesse oblige, 

adel verplicht. 
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 Tjerk Gualthérie van Weezel en Ron Meerhof, ‘Wie niet tegen buitensluiting is, moet vooral niet zelf 
buitensluiten. Interview met Piet Hein Donner, minister van Binnenlandse Zaken’, De Volkskrant (8 januari 
2011) 11. 
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